



# 編者的話

「秋風瑟瑟天氣涼，草木搖落露爲霜」。鼎第二十三期又在清風愜意、明月皎好的十月裏問世。本期鼎以「中國天主教修院」爲主題，搜集有關香港以及海峽兩岸大修院的資料，撰成文章，以享讀者。

「香港教區修院培育的回顧與前瞻」是由香港聖神修院前任院長關俊棠神父所寫。文中詳細闡述了該修院近年來培育工作的方針、動向、與各培育階段的具體計劃。最後，關神父又配合「一九九七年」的問題，提出了某些積極的建議。

第二篇是由湯漢神父所寫的「初訪國內天主教神哲學院」。湯神父於本年六月底，曾與溫順天神父聯袂拜訪了國內五座修院，其中包括北京中國天主教修院、瀋陽、武昌、四川、以及上海佘山修院。該文不僅報導了當地修院的授課情況及學生的生活動態，而且還附插實地拍攝之照片，使讀者有如親臨其境。

第三、四兩篇是有關台灣省台北縣兩所神學院的簡報，由劉賽眉修女執筆。「台灣輔仁大學附設神學院」乃爲教廷宗座教育聖部所認可之神學院，由耶穌會主辦，原爲上

海徐家匯神學院，後經菲律賓而遷台。「聖多瑪斯修院」乃由田耕莘樞機主教所興建，屬台北教區，現委託耶穌會代管。

第五篇「碧岳神學院——新生、新教授」以及第六篇「古雅幽樸的碧岳神哲學院」，分別由該修院之神師宋稚青神父、以及劉賽眉修女供稿。前者對該修院的成員和教授團的組織，作了較詳細的報告；而後者則簡略描繪了修院的概況。

第七篇「悼念王守禮主教」是由新加坡的李益德先生所著。李先生與王主教相識多年，故文中對這位「華僑傳教視察專員」生平之描述，栩栩如生，甚爲親切動人。

最後一篇是「書評：許芥熒著：『現代中國的興起』」。本文作者 WILLIAM DOCKERY 十分仔細地指出了該書的優劣所在，並對許氏的治史方法表達了自己的立場和意見。

爲達圖文並茂之效，本期又加挿了兩輯圖片，分別爲：光啓公園、海南島新建的天主堂。